FEDERAAL PROGRAMMA VOOR 
GEMEENTELIJKE INTERNATIONALE SAMENWERKING

SAMENWERKINGSPROTOCOL 
FASE 2017-2021
SAMENWERKINGSPROTOCOL TUSSEN 
DE GEMEENTE … EN DE GEMEENTE …
Overwegende dat de gemeente … , na beraadslaging van de gemeenteraad op … (datum), een actieve rol wil spelen in het domein van de ontwikkelingssamenwerking, met name in het kader van het Belgische federale programma voor gemeentelijke internationale samenwerking,

Overwegende de (historische, symbolische, vriendschappelijke, socioculturele, …) banden tussen de gemeente … en de gemeente …,

Overwegende dat deze verhoudingen slechts versterkt kunnen worden door een verantwoordelijk partnerschap tussen beide gemeenten,

WERD HET VOLGENDE OVEREENGEKOMEN

TUSSEN

De gemeente …, hier vertegenwoordigd door haar college van burgemeester en schepenen, in wiens naam dhr./mevr. … (naam, functie) optreedt, onder de opschortende voorwaarde van de bekrachtiging van dit protocol door de gemeenteraad
EN
De gemeente …, hier vertegenwoordigd door de gemeentelijke overheden, in wiens naam waarvan dhr./mevr. … (naam, functie) optreedt, onder de opschortende voorwaarde van de bekrachtiging van dit protocol door de gemeenteraad
Artikel 1. Grondbeginselen
De partners verbinden zich ertoe de hieronder vermelde grondbeginselen, bepaald in bijlage 1 van dit protocol, zowel in de ontwikkeling als in de uitvoering van hun samenwerkingsacties, te bevorderen:
· gelijkheid, solidariteit, wederkerigheid, subsidiariteit, goed bestuur;
· behoedzaamheid, preventie, omkeerbaarheid;
· partnerschap, deelname, opleiding, transversaliteit, verbondenheid tussen plaatsen en generaties;
· transparantie, informatie, evaluatie, kapitalisatie.
Artikel 2. Doelstellingen
De doelstelling van dit protocol is het samenwerken aan de versterking van het plaatselijke niveau, dat is gebaseerd op drie onlosmakelijk verbonden pijlers:
-
goed politiek bestuur;
-
efficiënte administratie;
-
participatie van burgers aan het beslissingsproces.
Artikel 3. Actiegebieden
De partners verbinden zich ertoe om hun krachten te bundelen in een of meerdere van de volgende primaire actiegebieden: … (geplande samenwerkingsgebieden, waaronder die in het kader van het programma GIS voor de periode 2017-2021).
Artikel 4. Actieplannen
Regelmatig (minstens jaarlijks) wordt er in onderling overleg een gezamenlijk actieplan opgesteld om de doelstellingen voor dit (deze) actiegebied(en) te bereiken. In he kader van het programma voor gemeentelijke internationale samenwerking worden deze actieplannen in de specifieke conventie tussen de twee partnergemeenten opgenomen.
Voor de gemeente …





Voor de gemeente …
(Naam, functie, handtekening)



(Naam, functie, handtekening)
Opgemaakt te … (plaats) op … (datum)
BIJLAGE I

DEFINITIE VAN DE SAMENWERKINGSBEGINSELEN DIE TEN GRONDSLAG LIGGEN AAN DE ONTWIKKELING EN DE UITVOERING VAN HET ONDERHAVIGE PROTOCOL
1. grondslagen van het partnerschap
Gelijkheid, solidariteit, wederkerigheid, subsidiariteit, goed bestuur
Gelijkheid: gedecentraliseerde samenwerking verbindt partners met dezelfde rechten, plichten en verantwoordelijkheden, ondanks de mogelijke verschillen op politiek, sociaal, cultureel, burgerlijk, religieus en milieugebied.
Solidariteit: rekening houdend met de verbondenheid tussen plaatsen en generaties moeten de partners gezamenlijk de behoeften van de betrokken grondgebieden analyseren en, op basis van collectieve middelen en overleg, ontwikkelingsstrategieën en –modellen uitwerken ter verbetering van de levensomstandigheden van zo veel mogelijk inwoners.
Wederkerigheid: gedecentraliseerde samenwerking is gebaseerd op een logische verdeling en omvat meer dan traditionele humanitaire hulp of de terbeschikkingstelling van financiële middelen. De waardering van de betrokken partijen, van hun kennis en van hun bedrevenheid dient als grondslag voor dit beginsel dat wordt gestaafd door de overtuiging dat het partnerschap wederzijds gerechtvaardigd moet zijn, en dat de eigenheden van elke partner een bron van verrijking zijn voor de anderen.
Subsidiariteit: de plaatselijke overheden spelen een prominente rol bij de invulling van dit beginsel. Om op de meest geschikte en directe manier te beantwoorden aan de behoeften van de bevolking en zo de betrokkenheid van de plaatselijke partijen bij de ontwikkeling van hun grondgebied te verhogen, zal de samenwerking, met inachtneming van de voorschriften van de betrokken overheden, bijdragen tot de oprichting van autonome en democratische plaatselijke overheden, maar ook tot de installatie van systemen voor plaatselijk participatief bestuur.
Goed bestuur: In dezelfde zin verbinden de partners zich ertoe regels, processen en gedragsafspraken goed te keuren die een positieve invloed hebben op de uitoefening van de bevoegdheden, in het bijzonder op het vlak van openheid, participatie, verantwoordelijk​heidszin, efficiëntie en coherentie, waarmee ze zich aansluiten bij het beginsel van goed bestuur, in de internationaal erkende betekenis.
2.
Totstandkoming en uitvoering van de samenwerking
Behoedzaamheid, preventie, omkeerbaarheid
Voor elk gedecentraliseerd samenwerkingsproject dient vooraf een gezamenlijke diagnose te worden opgesteld met een raming van de directe en indirecte sociale, economische, culturele en milieu-invloeden op korte, middellange en lange termijn van de overwogen acties. Op basis van deze diagnose kan volstrekt terecht besloten worden tot de uitwerking van het project, eventuele aanpassingen of de verwerping van het project, of voor de uitwerking van een ander project. Bovendien kan op basis van een gezamenlijke raming die vóór de uitwerking van het project dient te worden uitgevoerd, mogelijke negatieve gevolgen worden voorzien, beperkt, beheerd of vermeden. Afhankelijk van de vooropgestelde doelstellingen is het noodzakelijk om alternatieve oplossingen in aanmerking te nemen en de omkeerbaarheid van de keuzen te garanderen. Deze beginselen gaan boven het herstel.
Partnerschap, deelname, opleiding, transversaliteit, verbondenheid in plaats en tijd
Partnerschap: voor ieder samenwerkingsproject moet een beroep worden gedaan op alle betrokken partijen van de plaatselijke overheden (economische en sociale partijen, verenigingen, instellingen), die erbij moeten worden betrokken vanaf de ontwikkeling tot de uitvoering van het project. Bovendien moet de naleving van het partnerschapbeginsel het overleg, de complementariteit en de coherentie van de initiatieven van de betrokken partijen van de verschillende niveaus (plaatselijk, regionaal, nationaal, Europees en internationaal), bevorderen.
Deelname: gedecentraliseerde samenwerking impliceert een territoriale samenwerking waarbij alle aanwezige partijen worden betrokken. Door ook de bevolking te betrekken, kunnen de elementen die een rol spelen bij de samenwerking, beter worden afgestemd en een internationaal burgerschap worden opgebouwd.
Ieder samenwerkingsproject bevordert het partnerschap en de actieve participatie van de betrokken territoriale partijen, van de plaatselijke bevolking, van de gebruikers en consumenten aan de uitwerking en evaluatie van de keuzen en programma’s te bevorderen.
Opleiding: de opleiding van de partijen van de betrokken grondgebieden is absoluut noodzakelijk zodat iedereen begrijpt wat de inzet is en zodat zij actief en met kennis van zaken kunnen deelnemen aan de uitwerking van de projecten. De opleiding dient de eigenheden van de grondgebieden en van de betrokken partijen in acht te nemen.
Transversaliteit: ieder gedecentraliseerd samenwerkingsproject dient, vanaf de ontwikkeling van het project, rekening te houden met de inzet van de grondgebieden op economisch, sociaal, cultuur en milieugebied. Het is dus van belang om alle mandatarissen en diensten van de betrokken plaatselijke overheden bij de projecten te betrekken en te trachten om samenhang te brengen in de initiatieven van alle andere betrokken partijen.
Verbondenheid in plaats en tijd: in iedere samenwerkingsactie dient rekening te houden met de mogelijke impact op de andere territoriale niveaus evenals met hun regelgeving. Eveneens moeten de gevolgen van deze acties op korte, middellange en lange termijn worden ingeschat.
3. 
follow-up van het partnerschap
Transparantie, informatie, evaluatie, kapitalisatie
Transparantie: de rollen en verantwoordelijkheden van iedere partner moeten duidelijk vastgelegd worden. Iedere betrokken partij van de plaatselijke overheden moet toegang kunnen hebben tot informatie rond elk aspect van het partnerschap en van de projecten.
Informatie: de inwoners van de samenwerkende plaatselijke overheden moeten op de hoogte worden gebracht van de ondernomen acties en betrokken worden bij de uitvoering. Er moet een neutraal en voor iedereen toegankelijk communicatie- en informatiesysteem worden ingesteld, dat in het kader van deze samenwerking gepaard gaat met een opleidingsprogramma rond de inzet van de ontwikkeling.
Evaluatie: bij gedecentraliseerde samenwerking is permanente evaluatie van het partnerschap en van de relevantie van de projecten absoluut noodzakelijk. Vanaf de ontwikkeling van het project moeten de nodige hulpmiddelen worden voorzien voor de uitwerking van een evaluatieproces waar iedere partner en iedere betrokken partij gelijk stemrecht en recht van controle heeft.
Kapitalisatie: de partners van het project dienen zich tot taak te stellen dat wat zij ervaren uit hun samenwerking, gekapitaliseerd, gewaardeerd en benut wordt door iedere betrokkene van de gedecentraliseerde samenwerking. Het resultaat van deze kapitalisatie moet worden verspreid binnen de betrokken plaatselijke overheden en moet op een grotere schaal worden toegepast met behulp van de actieve betrokkenheid van plaatselijke overheden op het gebied van internationale samenwerking.
Behalve de hierboven bepaalde beginselen moet aan de ontwikkeling concreet vorm worden gegeven door de verwezenlijking van de vooropgestelde doelstellingen door middel van internationale verklaringen, overeenkomsten en protocollen die door de overheid goed​gekeurd zijn, zoals de Millenniumdoelstellingen. 
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